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Таблиця 1. 

Динаміка зміни реакції ґрунтового розчину обстежених ґрунтів Сторожинецького 

району Чернівецької області у ХІ-ХІІ турі обстежень 
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ХІ тур (2016 р.) 21,70 1,3 18,1 46,2 65,6 23,1 11,3 5,5 

ХІІ тур (2021 р.) 9,68 1,8 22,8 38,9 63,5 25,1 11,4 5,3 
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Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Соя – одна з найважливіших продовольчих бобових культур, яку вирощують у 

всьому світі в різних кліматичних зонах. Насіння сої відіграє важливу роль у глобальній 

продовольчій безпеці та стійкості сільського господарства завдяки високому вмісту 

білка та олії і низькій залежності від азотних добрив. Соя фіксує атмосферний азот 

завдяки симбіозу з бульбочковими бактеріями, що також покращує якість ґрунту. 

Біологічна азотфіксація є найбільш продуктивною та економічно ефективною системою 

в рослинництві, пов'язаною з більш інтенсивним виробництвом сільськогосподарської 

продукції. 

Щорічна біологічна фіксація азоту з атмосфери соєвими рослинами  становить 

5,8 млн тонн у США, 4,1 млн тонн у Бразилії, 3,4 млн тонн в Аргентині та 1,6 млн тонн  

у Китаї. Це можна порівняти з роботою потужних заводів з виробництва азотних добрив. 

Крім того, бобові рослини формують білкову масу переважно за рахунок вищезгаданих 

бактерій, які зустрічаються в природі в усіх кліматичних зонах [4]. 

Соя відіграє ключову роль у сівозмінах, головним чином як екологічне джерело 

біологічно фіксованого азоту, що впливає на родючість ґрунту. Дослідники довели, що 
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введення сої як культури в сівозміну зменшує витрати на її вирощування приблизно в 

1,5-2,0 рази порівняно з озимою пшеницею та цукровим буряком, які потребують певної 

кількості пестицидів протягом вегетаційного періоду [2, 3]. 

Соя відіграє особливо важливу роль в біологізації землеробства, сприяючи  

збалансуванню вмісту азоту ґрунту, підвищенню врожайності наступних культур у 

сівозміні, позитивно впливаючи на фізичні, агрономічні та фізико-хімічні властивості 

ґрунту та покращуючи водний і поживний режими.  

При обробці насіння сої біологічно активними препаратами та внесенні в ґрунт 

додаткових мінеральних речовин бульбочкові бактерії здатні фіксувати достатню 

кількість атмосферного азоту для нормального розвитку рослини. Це призводить до 

більш інтенсивного мінерального живлення рослин та активності фізіологічних 

процесів. У листках відбувається фотосинтез, що створює передумови для біологічної 

фіксації азоту бульбочковими бактеріями, який є основою для синтезу білків, жирів, 

ферментів, амінокислот, вітамінів, вуглеводів та інших сполук.  

В агрофітоценозі сої поєднання двох важливих процесів – фотосинтезу та 

біологічної азотфіксації – дозволяє рослинам інтенсивно синтезувати майже всі важливі 

органічні сполуки [4]. 

За результатами досліджень впливу мінеральних добрив на продуктивність сої на 

сірих лісових легкосуглинкових ґрунтах, які проводили науковці Інституту землеробства 

НААН, було встановлено, що за внесення мінеральних добрив врожай сої формувався у 

межах від 2,30 до 2,87 т/га. За внесенням N30P60K60 у середньому цей показник був на 

рівні 2,36 т/га, N30P60K60+N15 – зростав до 2,58 т/га. За дози добрив N45P60K90 з 

одноразовим внесенням азоту, та перенесенням частини у підживлення в фазі бутонізації 

(N30P60K90+N15) рівень врожаю становив відповідно 2,45 та 2,78 т/га. За внесення 

максимальної дози добрив у досліді сформувався врожай у середньому на рівні 2,77 т/га. 

Ефективним виявилось позакореневе підживлення N15 у фазі бутонізації рослин сої [1].  

На думку деяких авторів, найдоцільнішим є поєднання мінерального і 

біологічного азоту На перших фазах розвитку рослини залежать від вмісту азоту в ґрунті, 

лише за його наявності формується асиміляційний апарат, а після використання запасів 

мінерального азоту рослина може бути в достатній мірі забезпечена азотом із атмосфери. 

Внесення мінерального азоту понад 80 кг/га стримує інтенсивність проходження процесу 

інокуляції і формування бульбочок, так як спричиняє потовщення радіальних шарів 

кореневої тканини. 

Значна роль в оптимізації вирощування сільськогосподарських культур у зоні 

Степу та підвищенні родючості ґрунтів належить впровадженню короткоротаційних 

сівозмін з різним насиченням бобовими, в тому числі соєю, та системному застосуванню 

в них мінеральних добрив [5].  

Результати досліджень, які були проведені у 2018-2022 рр. на полях Інституту 

сільського господарства Степу НААН підтверджують, що внесення мінеральних добрив 

сприяло зростанню врожайності сої на 0,29 т/га (13,8 %) у сівозміні із насиченням соєю 

до 20 %, на 0,31 т/га (20,6 %) – у зерно просапній сівозміні № 2 із насиченням соєю 40%, 

у сівозміні № 3 (60 % сої) було отримано додатково 0,36 т/га (26,8 %) сої. За внесення 

N40P40K40 на фоні поживних решток попередньої культури прибавка до врожаю 

становила 0,43 т/га (20,4 %) у зерно-паро-просапній сівозміні (соя складала 20 % 

сівозміни). Вища урожайність сої була отримана за органо-мінеральної системи 

удобрення у зерно-паропросапній сівозміні № 1 (20 % сої) – 2,54 т/га [6]. 

Таким чином, вивчення питань щодо впливу різних норм та доз внесення 

мінеральних добрив на формування продуктивності та врожайності сої залежно від 

активності бульбочкового апарату залишаються актуальними, особливо для різних 

агрокліматичних зон її вирощування. 
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УДК 633.1 

ВИВЧЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ В РІЗНИХ 

СІВОЗМІНАХ  

Віталій Коваленко, аспірант; 

Ірина Соколовська, к. с.-г. н., доцентка 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Кукурудза – одна з найбільш продуктивних зернових культур універсального 

призначення в світі, яку вирощують для продовольчих, кормових і технічних потреб. 

Вона характеризується оптимальним співвідношенням продуктивності та економічних 

витрат на вирощування. У світі зерно кукурудзи використовують на продовольчі цілі 

близько 20%, технічні – 15–20%, на корм худобі – 60–65 % [1]. 

За результатами вітчизняних наукових досліджень, виробництво зерна кукурудзи 

до 20 % залежить від правильного вибору гібридів відповідно до ґрунтово-кліматичних 

умов вирощування. Валовий збір зерна майже на 50% визначається генотипом гібрида і 

лише на 30 і 20% – агротехнічними заходами та метеорологічними умовами. 

Не враховуючи регіональні і глобальні зміни клімату, степовий край завжди 

відносився до зони з високим температурним режимом та дефіцитом опадів. Значні 

площі посіві кукурудзи в Україні зосереджені саме в зоні Степу. Зі зміною структури 

посівних площ, скороченням ротацій сівозмін, виключенням з масового вирощування 

багатьох польових культур – кукурудза широко вирощується проте, продуктивність 

посівів має тенденцію до зниження. Враховуючи, що кукурудза має велике народно-

господарське значення, високоврожайна культура і є світовим лідером по валових зборах 

зерна, стало актуальним питанням перед практиками і, особливо науковцями, розробити 

і впровадити нові елементи технологій вирощування кукурудзи з обґрунтуванням 

системи удобрення для умов сьогодення [2]. 
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